

# 中国发布首部国家适应气候变化战略

提出 2020 年前实现三大目标

中国政府 18 日在华沙气候大会上正式发布了《国家适应气候变化战略》。

华沙气候谈判中国代表团团长、国家发改委副主任解振华表示，这是中国第一部专门针对适应气候变化方面的战略规划，对提高国家适应气候变化综合能力意义重大。

中国人口众多、气候条件复杂、生态环境整体脆弱。气候变化已对中国的粮食安全、水安全、生态安全、能源安全、城镇运行安全以及民众生命财产安全构成严重威胁。

“我们说话算数，也希望其他国家落实承诺”

## 中国代表团批评日本减排目标倒退



正在华沙参加联合国气候大会的中国代表团团长解振华 18 日说，日本政府在大会期间公布的碳排放指标不降反升，给大会“泼了一盆冷

水”，发展中国家很不满意。

日本政府曾在大会前半程宣布，到 2020 年将二氧化碳排放量在 2005 年基础上减少 3.8%，这相当于在 1990 年基础上增加 3.1%，而日本曾承诺到 2020 年将二氧化碳排放量比 1990 年减少 25%。

日本减排目标倒退引起批评声一片。解振华对记者表示，在全球都在讨论新的应对气候变化协议的时候，日本提出这么一个指标，确实给会议泼了一盆冷水，国际社会都对此持批评态度，“日本政府应该很好地反思”。

另外，巴西代表团提出，希望联

合国政府间气候变化专门委员会制定计算历史碳排放的科学方法。巴西认为，发达国家应该为大气中二氧化碳浓度增加承担历史责任，需要开发一种类似衡量国内生产总值的方法来测量每个国家的排放量，贯彻“责任自负”原则。

对此解振华表示支持。他说，巴西的提案主要是想从宏观上、原则上来评判与量化历史责任问题，目的是进一步证明气候变化的原因是过去 200 多年工业化过程当中无约束排放的温室气体。这一点应该是毋庸置疑的。

随着发展中国家工业化，温室

至 2012 年期间，全球陆地和海洋表面平均温度上升了 0.85 摄氏度，气候变化导致极端天气气候事件频发，冰川和积雪融化加剧，水资源分布失衡，生态系统受到威胁。气候变化还引起海平面上升，海岸带遭受洪灾、风暴等自然灾害影响更为严重。

所谓“适应”，是指通过加强和调整人类活动，充分利用有利因素，减轻气候变化对自然生态系统和社会经济系统的不利影响。

据中新网

菲律宾回应中国援助：  
无论捐多少都很感激

“无论多少，我们都感激这一姿态。”菲律宾总统府发言人 17 日就中国对菲律宾的灾后援助公开表示感谢，与此同时，菲官方称正在评估是否需要中国医疗队前往救灾。

11 月 8 日“史上最强台风”袭击菲律宾之后，这个国家遍体鳞伤，18 日最新的数字是近 400 万人流离失所，菲总统阿基诺三世承认“一切都崩溃了”。

但西方舆论尤其是美国媒体看上去正将国际救灾变成一场地缘政治较量，欢呼美国航母带队高调救灾的同时，不少人拿捐助数额做文章，讥讽中国“小气”、“记仇”、“软实力外交失败”。自相矛盾的是，西方媒体一边说着中国国际救灾能力不足，一边用“美国标准”指责中国表现不够，甚至批评“在国内救灾中表现优异的中国军队不去菲律宾救灾”。

据环球网



11 月 18 日，在印度尼西亚巴厘岛，救援人员在事故现场施救。

新华社发

## 俄客机失事排除恐怖袭击 侦查机关正在研究 5 种可能

在空难中丧生者表示同情。

鞑靼斯坦航空公司表示，飞行员都有大量工作经验，对客机自身没有过技术方面的要求。飞行数据记录器（黑匣子）已送往莫斯科鉴定，应有助于查清事故原因。

波音公司表示愿意帮助调查，该公司专家组已与美国国家安全运输委员会和美国联邦航空管理局专家

们昨天已飞往俄罗斯。

与此同时，侦查机构和各部委正在对鞑靼斯坦航空公司进行调查。

据俄侦查委员会伏尔加沿岸侦查局局长波尔季宁表示，“在鞑靼斯坦航空公司查获有关飞机技术情况和飞行员训练的所有文件”。俄航空署也表示参与对鞑靼斯坦航空公司飞行工作组织的调查。

据中新网

印尼巴厘岛车祸  
4 名中国游客遇难

中国驻印度尼西亚泗水总领馆 19 日确认，在 18 日巴厘岛车祸中丧生的中国游客人数已升至 4 人，此外有 9 名中国游客受伤，其中 3 人伤势严重。

中国驻泗水总领事王华根当天通过电话告诉记者，出事旅游车上共有 13 名中国游客，当地医院对伤者进行了全力抢救，但仍有一人伤重不治，19 日凌晨死亡，这使遇难中国公民人数增加到 4 人。目前仍有 3 名中国游客在重症监护室抢救，其他 6 人已经没有生命危险，但仍在医院接受治疗和观察。

据印尼媒体报道，一辆载有 15 人的面包车 18 日下午在驶往巴厘岛旅游景点情人崖的途中发生事故，坠落山谷。中国驻泗水总领馆当天确认，失事车辆上有一名当地司机、一名当地导游以及 13 名来自中国河南省的游客，其中司机、导游和 3 名中国游客不幸遇难。

据新华网

## 日本“夺岛”军演落幕 频频挑衅背后有小算盘

持续 18 天的日本“夺岛”演习 18 日落下帷幕。分析认为此次演习针对中国的指向明显，演习的一项重要内容，就是演练以地对舰导弹封锁中国海军进出太平洋的必经之路——宫古海峡。除了演习外，日本领导人日前还公然渲染“中国威胁论”。日本一系列举动引发中方不满，中国外交部发言人严词反问：日方一而再、再而三地挑衅中国，到底打算干什么？

分析认为，安倍及右翼势力的背后的小算盘就是，进一步加速“国防正常化”，推动修宪和国防军创建，推动日本向军事大国迈进。

11 月 1 日—18 日，日本举行超过 3 万人参与的大规模自卫队演习。演

习地点涵盖冲绳，是日本国内首次以“夺岛”为主题的实战演习，而演习的规模与内容也为历年来罕见。

但对于这样一场大规模演习，日本媒体却集体“失声”未见详细报道。直至 11 月 6 日冲绳县宫古岛市民就此示威抗议，演习细节才得以曝光。

分析指出，宽约 260 公里的宫古海峡是中国海军进出太平洋的必经之路。中国海军多次远洋训练，绝大多数要走这条通道。军事专家表示，日本此举意欲“封控”中国海军整个西太平洋的海上出口。

此外，日本媒体还援引原冲绳县宜野湾市长伊波洋一的话说，日

本此次夺岛军演的主要目的并不是夺还离岛，而是把攻击目标锁定在通过冲绳海域进入太平洋的中国舰船，这是为了美国的一次军事演习。

就日本举行夺岛演习一事，中国外交部发言人华春莹已表示，希望有关方面多做有利于增进地区国家政治安全互信、维护地区和平与稳定的决定。

而日本媒体认为，此次日本“夺岛”演习无疑是以当下因钓鱼岛问题陷入对立的中日关系为背景，但不能对话就采取军事对抗的手段，这是一种“短视”的表现。

中国外交部发言人秦刚回应称，中方对日本领导人公然渲染“中国威胁论”表示不满。

秦刚说，日本在军事安全领域的动向值得密切关注。日方一而再、再而三地挑衅中国，到底打算干什么？如果非把中国当作对手，那是选错了对象，打错了算盘，没有出路。

据中新网



频繁军演、修  
订防卫大纲、筹备  
国家安全保障局、  
增加军费扩大军事  
行动规模……